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1. De ansættelige

I dag støder vi ofte på tilsyneladende modstridende udsagn om fremtiden:

Den demografiske bombe vil affolke arbejdsstyrken.

Arbejdsløsheden er steget med en femtedel over det sidste år.

Videnssamfundet vil stille stadig større krav til medarbejdernes uddannelsesniveau. 

Der er 10–15.000 arbejdsløse med en lang videregående uddannelse.

Mange med mellemlange IT-uddannelser kan ikke få arbejde.

Er disse og tilsvarende modsigelser vilkår, der gør, at vi må erkende, at den fremtidige efterspørgsel efter medarbejdere med specifikke kompetencer reelt er uforudsigelig? Lærer den nuværende krise os, at det er umuligt at agere strategisk i forhold til valg af uddannelse og kompetenceudvikling? Eller kan der foreslås kompetencestrategier for den enkelte borger eller virksomhed og på samfundsniveau, der er robuste overfor konjunktursvingninger økonomiske kriser mm.?

Det er nærliggende at svare ja til de to første og nej til det sidste spørgsmål. Svar som vi ser mange steder i den offentlige debat i forskellige forklædninger.

De unge opfordres til at vælge studier efter lyst uden hensyn til senere erhvervsmuligheder. Vi dimensionerer uddannelser efter efterspørgsel snarere end efter fremtidige behov. Vi accepterer - lidt afmægtige - at vi har 6-800.000 kortuddannede på arbejdsmarkedet, hvis fremtidige ansættelighed er under pres. Vi ser rigtig mange virksomheder, der ikke har en egentlig strategi for, hvordan deres nuværende medarbejdere kan rustes til at være anvendelige/ansættelige i fremtiden, samt hvordan de som virksomhed kan sikre sig konkurrencedygtige medarbejdere på lidt længere sigt.

Jeg mener, at det - uanset usikkerheden - er muligt at komme med mere konstruktive og offensive svar.

2. Højkompetencen og det brede spektrum

Det er muligt at sige noget om det fremtidige arbejdsmarked, som er rigtigt - uanset konjunktursvingninger. Se vi på den fremtidige kompetenceefterspørgsel, betragter jeg følgende relationer som eksempler langtidsholdbare vilkår:

· Høj løn forudsætter høj værditilvækst i arbejdssituationen.

· Høj værditilvækst forudsætter anvendelsen af medarbejdere, der er højkompetente i forhold til deres opgaver samt at virksomheden trækker på andre vidensressourcer på et tilsvarende højt niveau – fra rådgivende konsulenter, universiteter o.lign.

· Opgaverne vil skifte hurtigt over tid og forudsætte ny viden og kompetence.

· Konkurrenterne i ind- og udland bliver hele tiden dygtigere.

· Skabelsen af fremtidens serviceydelser og produkter vil nødvendiggøre samspillet mellem et bredt spektrum af kompetencer - spændende fra forståelsen af den kultur og den sociale kontekst, som ydelsen skal fungere i, til de teknisk-naturvidenskabelige forudsætninger for skabelsen af den konkrete ydelse eller produkt.

Med sådanne enkle og forholdsvis generelle udsagn er det selvfølgelig ikke muligt at forudsige den fremtidige efterspørgsel efter bestemte uddannelsesretninger eller kompetencer. Men det er muligt at overveje nogle konsekvenser for de forskellige aktørers valg af kompetencestrategi.

Den enkelte uddannelsessøgende eller medarbejder, som ønsker vedvarende tilstedeværelse på arbejdsmarkedet, må overveje hvad, der er betingelserne for livslang ansættelighed. Det samme må de, der har ansvaret for at uddanne eller vejlede på disse områder. 

Arbejdsmarkedet vil i stadig større grad efterspørge:

· Dybgående faglighed på et ikke for snævert område.

· Faglig omstillingsevne og villighed

· Respekt for og evne til at samarbejde med andre fagligheder

· Anvendelsesorientering af den grundlæggende faglighed

Det betyder, at de 600.000–800.000 vi har på arbejdsmarkedet i dag, som ikke har en kompetencegivende uddannelse eller en tilsvarende arbejdsrelateret kompetence, vil få stadig sværere ved at være deres løn værd. 

Det betyder, at uddannelser, der ikke forbereder deres studerende på at de skal kunne bringe deres kompetencer i spil i forhold til andre faggrupper i en erhvervssituation, gør de studerende en bjørnetjeneste.

Det betyder, at medarbejdere, der ikke er indstillet på at rekvalificere sig igen og igen gennem hele livet, vil blive stillet i en stadig sværere beskæftigelsessituation.

Det betyder, at virksomheder, der ikke hele tiden sætter deres medarbejdere til opgaver, de bliver dygtigere og mere kvalificerede af at udføre, risikere at stå med en medarbejderstab, der ikke egner sig til at følge med de fremtidige opgaver på virksomheden.

3. Den virkelige udfordring
Den demografiske udfordring, at vi relativt bliver stadig flere ældre, er - set fra en kompetencesynsvinkel - snarere et politisk problem og et ledelsesproblem langt mere end et problem, der har at gøre med befolkningssammensætningen. Der er intet, som taler for, at de, der i dag er kompetente til at begå sig på arbejdsmarkedet, ikke ville kunne vedligeholde denne kompetence til længe efter det nuværende pensioneringstidspunkt. Udfordringen er at sikre, at denne vedligeholdelse finder sted - og at vi samtidig giver dem, det drejer sig om, lyst til at blive på arbejdsmarkedet. De fleste går i dag på pension fra et job, hvor de kunne være blevet to år længere. Min påstand er, at mange ville blive, hvis det lykkes os at give dem en oplevelse af, at de virkelig er ønskede på deres arbejdsplads, samt at vi udformer deres jobfunktioner, så de oplever at mestre dem.

I samme lys er et udsagn som, at ”vi har brug for 87.000 flere på arbejdsmarkedet for at vedligeholde vores nuværende velstandsniveau i 2010” kun en halv sandhed. Vi har brug for 87.000 flere i arbejde, og det vil vi kun kunne få, hvis der kommer 87.000 flere konkurrencedygtigt kompetente ind i arbejdsstyrken – for så bliver der 87.000 flere arbejdspladser. Dette er en helt anden udfordring end blot at få 87.000 vilkårlige ind i arbejdsstyrken. Det kunne nemlig lige så let føre til 87.000 yderligere uden arbejde.

Ovenstående er kun nogle eksempler på, at det er muligt at diskutere kompetencestrategier, uanset at fremtiden ikke er eksakt forudsigelig. Den nuværende lille tilbagegang gør det hverken sværere eller mindre relevant at forholde sig strategisk til fremtidens kompetenceefterspørgsel. Jeg mener, at de, der påstår det modsatte, skader sig selv – og måske de mennesker, de forsøger at rådgive. Vi bør i stedet komme videre i udviklingen af egentlige, robuste kompetencestrategier og reelt handle efter dem.
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